

新民海外

本报海外文稿部主编 | 第 113 期 | 2021 年 5 月 10 日 星期一 本版编辑: 吴雪舟 视觉设计: 戚黎明 编辑邮箱: wuxz@xmwb.com.cn

华人之星



人物名片

蒋玉林

- ◆ 法国蒋氏药业 (JZ 药业) 董事长
- ◆ 欧洲中国传统文化科学院 院长
- ◆ 欧洲科学院 院士

欧美是西药的主要生产及研发基地,加之各国在医药领域的监管都非常严格,中医药几乎无立锥之地。但是就有这样一位来自中国的药学博士,不但将中药合法带入欧洲,还在法国斯特拉斯堡高科技园区、阿尔萨斯生物谷建立了研发基地,受到法国各界肯定,并被法国政府授予金棕榈(教育)骑士勋章。他就是法国蒋氏药业的创始人兼董事长蒋玉林。

蒋玉林在继承中药传统处方原理的基础上,按照法国制药工艺,研制开发符合当代社会人们生活特点的中药产品。所有产品采用 REQS 质量认证系统,在法国合法登记注册。自 1997 年创立蒋氏药业以来,他从小药店开始探索,一步步推广,到现在已有 56 个产品申报成功并投入市场,被法国的医院、诊所和药房广泛应用。



▲ 蒋玉林在实验室

在法国致力研发中医药,获骑士勋章

文 / 黄冠杰
供本报专稿
欧洲时报



▲ 2017 年,蒋氏药业生物谷基地在斯特拉斯堡高科技园区建成启用

1 中药学子赴法深造获植物药学博士

出生于江苏张家港的蒋玉林,1979 年高考被南京药学院(现在的中国药科大学)录取,成为药学系新增的“中药专门化”专业的第一届学生。从那时起,他真正开始接触中药。博大精深的中医药文化一下子吸引了他。后来,这个专业发展成为中药系,现在更壮大为中药学院。

对中医药的热爱和勤奋刻苦的学习成就了蒋玉林。1983 年毕业时,他以优异的成绩被学校相中,留校当助教,并被指定为著名教授赵守训的助手。在教研之余,蒋玉林更加努力研究中药。1985 年,蒋玉林考取到公派留学法国的资格。在上海外国语学院集中学习了 7 个月的法语后,他前往法国东部大都市斯特拉斯堡大学攻读植物药理学博士学位。

法语语法复杂,对于医学来说更加困难,一些专有名词十分难懂难记。蒋玉林一面攻克语言关,一方面加紧专业方面的学习。虽然中药的主体也是植物药,但法国使用的植物药和中国的不同,因此需要重新掌握它们的习性。蒋玉林十分珍惜来之

不易的学习机会。虽然法国的节假日特别多,但所有的节假日和周末,蒋玉林几乎都在实验室度过,以至于当大家谈起斯特拉斯堡有哪些景点,有哪些特色时,他都浑然不知。

付出终有回报,蒋玉林在自己的博士论文中,分离鉴定和命名了 5 个新分子化合物。1991 年,他的博士论文《细花含羞草皂甙的研究》不但得到论文答辩委员会的最高级别评价,还获得了当年的法国药科学院大奖,这在法国很是罕见。他的研究成果还获得了当年的植物疗法大奖(Grand Prix en Phytotherapie 1991)。该奖项每年在植物治疗学领域只奖励一人。

获得博士学位后,蒋玉林受法国大型制药公司皮埃尔·法伯物研发公司邀请,担当越南药用植物开发项目的负责人。蒋玉林以此作为博士后研究主题,并顺利完成。他在植物药研究领域声名鹊起,得到法国著名化妆品集团欧莱雅的青睐,被聘请为公司高级顾问,从事药用植物在皮肤美容等方面的开发。

2 中西结合研发药品,10 年落户生物谷

在法国公司工作几年后,蒋玉林发现,当时法国市场上只有 37 味植物药在合法使用。而实际上很多化学药也是提取于植物,它们的优点是活性强、精度高、体积小,做出来的剂型就很漂亮,但缺点是毒副作用大。而历史悠久的中药,有炮制,有组方,“君臣佐使”,可以去除副作用而保留药效。学中药出身的蒋玉林想到,中国有这么多中药复方,为何不能结合法国的制药方法做出适合改善人类健康的药品呢?于是他萌生了创业的想法,并在 1997 年成立了 JZ 药业。

JZ,其实就是蒋玉林和夫人邹雯的姓的首字母组合,后来中国同行称其为“蒋氏药业”。蒋氏药业最初设立在属于斯特拉斯堡大都市联合会的阿尔道夫市(Altorf)。最早他们开发了一个有助睡眠的药枕,以及几种改善血管、心脏功能的药品,很受市场欢迎。

企业初创时期,蒋玉林一边要开发产品,一边要开拓市场,还要到处寻找原材料产地,忙得不可开交。常常一早去实验室,晚

上很晚才回来,连孩子的面也见不着。

随着市场的不断拓展,公司原来的办公场所显得小了,蒋玉林考虑扩大规模,便向斯特拉斯堡市政府提出申请。时任中国驻斯特拉斯堡总领事张国斌听说后,也对中国的中医药在欧洲发扬光大充满期待。他给斯特拉斯堡市长写信,希望能够给予支持。最后,市长经过调研,批准蒋玉林在斯特拉斯堡高科技园区生物谷建厂。

2015 年,工厂奠基。2017 年建成投入使用,时任中国驻法使馆科技公参孙玉明、中国驻斯特拉斯堡总领事何彦军,法国前文化部长、前欧洲议员、大都市联合会副主席卡特琳娜·托特曼,大都市联合会主席罗博尔·埃尔曼等出席了剪彩仪式。

作为蒋氏药业发展的见证者和有力支持者,埃尔曼主席表示,蒋氏药业从阿尔道夫起步到现在新的研发中心启用,是中法合作成功的典型。相信蒋氏药业以中国文化为基础,以人类健康为目标,将越来越大,也将为阿尔萨斯的经济和文化发展做出新贡献。

蒋玉林每年都会根据市场和临床的需求研发新产品,到目前,已有 56 个中药产品进入市场。但蒋玉林并不满足于事业上的成功,他认为,中国传统文化是其事业成功的基础,也是支撑中医发展的筋骨,只有理解了中国文化,才能明白中医药理论,从而懂得中医药的先进性。

因此,从创业开始,蒋玉林就定期给市场团队做培训。除了销售技巧,更重要的是中医文化的学习。销售人员要掌握并能说明中医药所蕴含的道理。这样的培训,不仅对内部的员工大有裨益,还吸引了其他机构的医疗、科研人员前来取经。

蒋玉林还和法国的大学、科研单位合作,一方面提供自己的产品给合作方验证、做实验,另一方面也将一些科研成果转化为产品。比如,蒋玉林根据法国国家科学研究中心(CNRS)的重要研究成果陆续开发的几个产品,在市场上都得到了高度的认可。正是由于蒋玉林在科研教育上的贡献,2011 年,法国总理授予他金棕榈(教育)骑士勋章。

蒋玉林的目标是在欧洲做真正的“中药概念”产品。蒋玉林表示,他们现在的产品,实际上是“中药西做”。要做真正“中药概念”的产品,工作量非常大,还有很多法律法规的限制,所以进展很慢,“但我们一定会想办法做成。”

为了进一步推广中医文化,蒋玉林联合中法两国的中医药专家成立了一所中医学校,培养中医药专门人才。他还发动多领域专家共同发起,成立了涵盖面更广的欧洲中国传统文化科学院。法国前文化部长托特曼担任名誉院长。目前,已有多位在科学、人文、教育、艺术等方面做出杰出贡献者被聘为院士。

蒋玉林在自己的药业基地创建了药用植物园和中医药博物馆。药用植物园拥有 300 余种 3000 多株药用植物,每株植物均配有二维码标签,扫码即可了解植物的信息及配方。

蒋玉林牵头组织的“中法中医药科学论坛”,每次以一种病症为主题,就中医药应用展开讨论。而在去年新冠疫情暴发后,中医药在诊疗中的表现令世人瞩目。去年 10 月 11 日,蒋玉林在企业基地主办了第二届“世界中医药日”活动,来自法国、英国、德国、意大利、比利时、卢森堡、瑞士、匈牙利等 10 个欧洲国家的 24 个重要中医药机构和学术团体代表以及中国的专家,通过线上线下互动,以“全球抗疫,中医药在行动”为主题,根据自身的实践就中医在疾病治疗、康复等临床中的运用,特别是中医药在抗击新冠疫情中的作用进行了研讨,对中医药在维护人类健康中的巨大作用给予充分肯定。

蒋玉林在接受采访时说,“我们针对这次疫情,开发了两个产品,经跟踪调查,效果良好。中国传统中医和西方现代医学的结合,比单纯应用其中一种会有更好的健康效果,而且,这样的结合,更有可能在不远的将来为我们打开一条通往更广阔天地的大门。”

3 立志在欧洲做出真正「中药概念」产品